

济宁能源安居煤矿党建引领聚合力 交出提升运输安全“大会战”优异答卷

通讯员 李大路 刘鶴臣 肖淑慧

今年以来,聚焦矿井全面回撤形势下,提升运输安全面临前所未有的挑战,济宁能源安居煤矿强化“大党建”思维,坚持党建工作与安全生产深度融合,以“打造‘本质安全型’标准化回撤工作面”为目标,锚定标准化提升和自动化升级两个方向,压紧压实责任,强化担当作为,凝心聚力攻坚,用激情和汗水交出了一份提升运输安全“大会战”高分答卷。

下好党群联动“一盘棋”

安全是企业最大的效益,安居煤矿坚持把党建工作作为一项系统工程来抓,牢固树立“一盘棋”思想,把“融入赋能”作为推动企业安全稳定的“红色引擎”,持续完善衔接紧密的责任链条,抓融入、提质效、保安全,形成党群联动、齐抓共管的良好格局,做到与安全生产同答、同频共振。

联合创好条件,对回撤物资进行封装车,协同运送至指定地点……一场提升运输安全“大会战”100分趣味运动会在安居煤矿工业广场火热进行,“接力会战”“规范

运输”“安全距离”“时刻保持警惕”等9个突显提升运输安全管理关键要素的竞赛项目依次开赛。“一阵阵‘触电’的感觉让我记忆深刻,我将在以后的工作中时刻提醒自己和身边的工友按章操作、规范操作、安全操作。”挑战了“安全站位”项目的回撤攻坚队队员杨佐民感受颇深。

此外,该矿高度重视安全生产的理论学习与宣传教育,利用班前会、学习日等时间,组织职工进行安全生产必知必会知识答题活动,提升职工综合素质;聚焦“亲情嘱安”,开展“共建亲情港湾、共筑安全防线”系列活动,以情感冲击和情感融入的方式,把安全宣教的触角延伸至区队、班组、家庭和个人,进一步营造了决战决胜提升运输安全“大会战”的浓厚氛围。

瞄准标准提升“一条线”

“无论矿井处于哪个阶段,安全标准化是必须要一以贯之的原则,要坚持以标准化‘亮点工程’、‘精品工程’、‘内化工程’为主抓手,以标准化提升促安全,确保各项安全生产目标任务顺利实现。”在开工第一课上,该矿党委书记、矿长蒋凌强这样说。

在西大巷支架拆装硐室,“黄、蓝、绿”三色地板颜色醒目。“黄色表示警戒区域,蓝色表示重物及区域,绿色表示安全站位区域。”该矿安全监察部负责人介绍,用颜色区分标识提醒现场安全站位区域,提高了作业人员现场安全站位行为管控能力。

在矿井回撤特殊时段,该矿锚定“关一个标准化矿井”目标不动摇,围绕支架回撤点、支架换装点、支架拆节点“三个关键点”,设置工序操作流程图、事故案例警示牌板、安全注意事项、安全管理规定和安全标语,持续提升职工安全意识和安全操作技能;在单轨吊运输线、地轨运输线设置专用人行道实现“人车分流”,在支架回撤路线实施“亮灯工程”,改善作业环境,确保提升运输平稳安全。

另外,自提升运输安全“大会战”活动开展以来,该矿以“24小时动态达标、360度空间无死角”为指导,以提升运输系统为主线,大力开展全方位、全覆盖的大排查、大整治、大提升系列活动,为实现矿井安全生产形势持续稳定奠定了坚实基础。

构建装备升级“一张网”

“这个调架平台也太给力了!有了它,我们半个小时就能抽一台支架!”该矿综采工区职工聂井胜兴奋地说。该矿新投入的支架调移装置使掩护支架拉移、支架降架、支架调向实现远程遥控操作,因安全系数高、操作便捷、出架效率快,深受职工好评。

支架调移装置使操作人员远离危险波及区域;单轨吊进切眼,单轨吊起吊、运行实行远程遥控操作,单轨吊机车安装“接近保护”,使运输系统实现本质安全;支架拆节点采用风动葫芦替代手拉葫芦,降低了职工劳动强度,提升了安全系数;关键区域对角安设摄像头,实现“无监控不作业”“有盲区不作业”……该矿以提升运输安全“大会战”为契机,以回撤工作面系统装备提升为方向,盯紧抽待撤支架、调回撤支架、拉掩护支架、运回撤支架、拆液压支架“五道关键程序”,提升装备本质安全。

“单轨吊进切眼+自动调架装置+气动单轨吊拆装+远程操控”联合作业,工作面回撤作业实现全流程自动化、可视化,作业人员由7人减少到4人,单架调移时间由40分钟压减至约20分钟,安居煤矿形成了本质安全型撤面模式,受到集团公司通报表扬。

鲁泰热电:“加减乘除工作法”助推提质增效

通讯员 王少婕

今年以来,鲁泰热电巧用“加减乘除”工作法,全面推动日常巡检、设备维护、技能培训、修旧利废等工作提质增效。

“加”强巡检,护航装置平稳运行。该公司采取“常规巡检+特殊巡视”的措施,强化重点设备、重点操作及现场施工项目重点检查。运行班长每天对设备进行风险排查,同时用行动激励员工,增强巡检的责任心,促进巡检质量全面提升。对于关键设备,增

加巡检的频次,做到问题隐患早发现、早处理、早解决。整个供暖季,供暖主管网温度保持在90℃以上,安全生产平稳有序。

“减”少隐患,严把检修质量关。该公司制定设备定检计划,建立设备故障和维修记录,保证常规定检不脱期、季节定检做实,为公司整体检修工作奠定坚实基础。严格按照“不漏环节、不留死角、不走形式”的原则,对检修设备进行全面细致检查和维护,保证检修质量,进一步提高设备使用周期。定期开展自查自检,针对存

在故障问题的设备,现场“把脉”,切实将安全隐患消除在萌芽状态,杜绝设备“带病”作业。近日,该公司#8炉计划性检修,提前两天顺利完成所有21个检修项目,其中16项为自干项目。

“乘”胜追击,技能提升出实招。2024年该公司将技能培训提级管理,从一线员工做起,各部门以公司年度培训方案、月度培训计划为基础,按照“缺什么、补什么”的思路,结合实际有针对性制定每周具体培训计划。部门主任把关各班组培训计划,讲课

人精心制作PPT课件,主要培训内容包括:规章制度、技术问答、技术监督、缺陷分析、事故通报、状态检修等。同时,各班组根据现场情况,自行制定贴近岗位实际的培训课程,强化培训针对性。

“除”旧布新,变废为宝显成效。紧抓成本管控“牛鼻子”,聚焦日常检修材料计划、领取、使用等重点环节,坚守“能自修不外委、能小修不大修、能换小件不换总成件”的原则,大力开展修旧利废活动,一季度,通过修旧利废、自主检修,节约费用12.8万余元。

培育文明乡风 提升乡村文明

微山县驥城镇岱庄村以新时代文明实践中心为阵地,把文明会堂作为文明实践重要平台,兴建“幸福食堂”,设立“农家书屋”、村史馆等阵地,推动乡村振兴和促进精神文明建设。

投资100余万元,高标准打造占地600平的岱庄村文明会堂,免费为群众提供“红事新办、丧事简办”的集中服务平台;采用党建引领+民政主导+村集体出资的模式,开设“幸福食堂”,让老人们在家门口就能吃上物美价廉的“暖心饭”;建成农家书屋,利用节假日开展读书分享会、经典诵读、亲子阅读等活动,提升村民的文化素养。

下一步,驥城镇将积极开展各项精神文明活动,让文明新风浸润和美乡村,让乡风文明助力乡村振兴。

通讯员 宋桂青

争当安全卫士 维护国家安全

4月15日,嘉祥县万张街道第一书记工作队以“争当安全卫士、维护国家安全”为主题,组织各驻村第一书记到派驻村开展“全民国家安全教育日”宣传活动。

宣传活动现场,各驻村第一书记结合帮扶村村情实际,采取“线上+线下”两种方式开展相关活动,通过开展转发电子海报、集中宣讲、入户宣传、悬挂条幅等多种形式,向在家群众普及全民国家安全日的由来及设立全民国家安全日的重大意义,教育引导群众增加国家安全意识,切实履行维护国家安全的法律义务。

通讯员 王冠龙

防毒禁毒无死角 网格踏查不停歇

近日,黄垓镇组织辖区内网格员开展“防毒禁毒无死角 网格踏查不停歇”,遏制毒品原植物的种植行为,提高群众对毒品危害性的认识。

活动中,网格员走访入户向村民科普罂粟毒品原植物的特点、形状及生长规律和识别方法,从罂粟的花瓣、叶茎、果实及植株高度等详解分析,筑牢“不想种”“不敢种”“不愿种”的思想防线。并向村民发放《关于2024年度全省禁种铲毒的通告》,并号召大家积极举报非法种植毒品原植物行为,发现种毒违法行为要及时向派出所举报。

通讯员 韩丽冉

弘扬国学经典 传承传统文化

4月17日,济宁高新区王因街道儒学讲堂开展“弘扬国学经典 传承传统文化”主题讲座。

活动现场,宣讲员把儒家经典故事化、趣味化,用听得懂、听得进的语言娓娓道来,引导树立“孝亲”“睦邻”“和家”的道德观念。通过本次讲座,让大家对国学经典有了更深入的了解。接下来,王因街道将持续以儒学讲堂为阵地,创新儒学讲堂活动形式,让中华民族优秀传统文化蕴含的核心思想、传统美德和人文精神生根发芽。

通讯员 扈如月 许薇